

Основные компоненты общественного сознания американской нации и их влияние на политику.

Стефанец Жанна Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: zhannastef@mail.ru

Элементы общественного сознания, к которым относятся национальная идентичность, политическая культура, политический миф, политическая идеология, оказывают воздействие на проводимую государствами внутреннюю и внешнюю политику[1]. Изначально, в древности и в средние века, религия выступала главным фактором, влияющим на общественно-политические процессы. Затем ряд форм общественного сознания, детерминирующих процессы в социуме, возрос. Учитывая исторические особенности развития государства, ключевые конструкты общественного сознания и текущую обстановку в обществе и в мире, политические лидеры вырабатывают определённую модель поведения, политические доктрины, внутриполитическую и внешнеполитическую стратегии. От того, насколько успешно они осуществляют управление, возрастает или уменьшается общественная поддержка проводимого курса, что может повлиять на дальнейшую судьбу государств. Таким образом, элементы общественного сознания и принятие их во внимание административным аппаратом высшего уровня оказывают воздействие на легитимацию существующего режима, стабильность политической системы[2]. Стоит отметить, что подобное воздействие наиболее выражено в странах с демократическим режимом управления, где реализована возможность граждан участвовать в политике путем активного и пассивного избирательного права.

Американское общество с учётом уникальной истории, наличествующих установок, идеологических особенностей, несомненно, интересно для изучения с точки зрения влияния перечисленных факторов общественного сознания.

Идеологическое наполнение двух основных партий, действующих на политической арене, республиканской и демократической, различается по некоторым аспектам, но, в целом, является похожим. Это также является особенностью американской политической системы, причиной может выступать отсутствие ценностного конфликта[3].

Идеи играют большую роль в американском обществе, выполняют консолидирующую функцию. Американцы убеждены в ценности демократических основ, мессианской роли американской нации, исключительности государственного устройства, верят в то, что модель демократии, действующая в США, эффективна, откуда возникает также концепция демократического транзита. Данные идеи опираются на наследие философов эпохи Просвещения, пуританские воззрения о построении «Града на холме» и «Нового Иерусалима»[4] и т.д.

[1] n4

[2] n2

[3] n1

[4] n3

Источники и литература

- 1) Гаджиев К. С., Гудименко Д. В., Каменская Г. В. и др. Политическая культура: теория и национальные модели. М.: - Интерпракс, 1994.
- 2) Гаджиев К. С. Сравнительный анализ национальной идентичности США и России. М: Логос, 2013.
- 3) Согрин В. В. Идеология в американской истории: от отцов-основателей до конца XX века. – М.: Наука, 1995.
- 4) Фишман Л. Г. Политический миф и идеология: «опасное сближение»? // Полис. 2006. №4. С. 74-86.